

援藏人陈少勇：

## 大力推进援藏项目建设 助推淄博昂仁两地交流

怀着对援藏前辈的敬仰,带着一颗干事创业、服务群众的初心,陈少勇成为淄博市第九批援藏工作组的一员,在昂仁县发改委副主任的岗位上充满激情地开始了为期三年的对口支援工作。对于西藏,他喜欢这里热烈的阳光、纯净的空气,也热爱这里淳朴善良的藏族群众。



陈少勇(前排右)在布玛村了解村民生产销售羊毛毯的情况。资料照片

按照组织安排,淄博市第九批援藏干部陈少勇挂职昂仁县发改委副主任,分工负责项目办的有关工作。

“我们深入开展过多种形式的交流活动,感受最深的是基层党支部书记的培训。”6月14日,陈少勇告诉记者。

三年时间,工作组联合昂仁县委组织部组织众多村党支部书记赴山东学习考察,学习考察采取专家授课和实地参观考察相结合的方式。

“大多数村党支部书记从没走出过西藏,没有坐过飞机。培训过程中,大家一路走,一路看,一路听,一路拍,一路议,有的党支部书记随身带着笔记本,随时记笔记,带着浓厚的兴趣和热情,学习非常认真。”陈少勇介绍。

“对于我自己来说,与藏族干部一同培训的时间,让我感受到了藏族同胞的淳朴善良,也感受到了藏族同胞学习的热情。”陈少勇说,西藏的干部特别是藏族干部,到内地的机会很少,他们要创造更多的机会让他们到内地学习考察,让这些基层干部走出西藏,不断地解放思想、开拓思路。

“作为一名援藏干部,充分认识援藏工作的重要意义,旗帜鲜明讲政治,始终坚持把加强队伍建设作为做好援藏工作的基础前提,始终铭记‘不忘初心、牢记使命’使命感和责任感。”这是陈少勇在昂仁县工作以来经常告诫自己的话。

“进藏伊始,我以直观印象比对昂仁和内地的发展,既感到很大反差,又感到很大压力。”陈少勇告诉记者,对口援建工作中,项目建设是重点,项目谋划是关键。

为谋划好年度援藏项目和援藏规划,陈少勇和淄博市第九批援藏工作组集中近三个月的时间,不管海拔多高、路途多远,天气如何,坚持跋山涉水、翻山越岭,深入县直重点部门、乡镇、农户开展工作调研,掌握了第一手

的县情乡情资料和干部群众的所思所想所盼。

在前期深入调研的基础上,陈少勇和工作组以“突出民生优先、产业赋能,创造昂仁品质,打响淄博品牌”为目标,突出民生和产业,以提高群众满意度、解决群众诉求为导向,反复酝酿协商,征求意见建议,进一步明确了工作思路和打算,共同谋划确定了援藏项目和援藏规划,项目涵盖基础设施、民生事业、产业培育、精准扶贫等领域,都是昂仁县的地方发展所需、民生所盼的项目。

为了加快项目进度,陈少勇和工作组积极推进项目审批和手续办理,组织实施了淄博援藏项目启动暨基建类项目开工仪式,开创了援藏项目建设的淄博新速度。按照全员抓项目的理念,项目集中开工后,根据项目挂包责任分工,抓好挂包项目建设,在确保工程质量、施工安全的前提下,加快工程建设进度,确保当年工程当年完工,打造精品工程、放心工程。

援藏工作向基层倾斜,向民生倾斜,这是工作组的重要目标,也是陈少勇的工作方向。陈少勇和工作组一起全力推进“鲁藏百村生态家园”示范工程、教育医疗、易地扶贫搬迁附属基础设施等项目,稳步提升城乡基础设施承载能力,群众生产生活条件有效改善。在脱贫攻坚方面,陈少勇和工作组严格落实“一对一”帮扶,以贫困农牧民群众为帮扶对象,以帮助困难群众脱贫致富为重点,帮助他们解决生产、生活困难问题。

“工作组与18户贫困群众和8名贫困学生‘结对子、走亲戚’,三年时间多次走访慰问,解决他们的生活所需。”陈少勇告诉记者,同时,工作组充分发挥桥梁纽带作用,助推淄博、昂仁两地对口单位呈现交流、交往、交融的良好局面。

大众日报淄博融媒体中心记者 孙良栋

援藏人郭方吉：

## 全力筛查救治先心病儿 把热情献给那一方高原

2019年7月,郭方吉作为淄博市第九批援藏工作组的一员到达日喀则市昂仁县,在昂仁县卫生服务中心挂职副主任。时光荏苒,近三年的藏区工作,他有付出、有收获,有汗水更有喜悦,他用自己的专业技能为藏区百姓健康保驾护航。



郭方吉正在对儿童进行先心病筛查。资料照片

“到昂仁县的第二天,高原反应如期而至,走路就像是在内地爬山一样气喘吁吁,血压也升高了,胸闷气短、头疼,最严重的是心慌,心率一般就在每分钟100次左右。”6月14日,淄博市第九批援藏干部、昂仁县卫生服务中心副主任郭方吉向记者讲述了他初来高原时感受。

三年援藏工作,让郭方吉印象最深的就是先心病筛查治疗工作。

“先天性心脏病是先天性畸形中最常见的一类,是指在胚胎发育时期由于心脏及大血管的形成障碍或发育异常而引起的解剖结构异常,或出生后应自动关闭的通道未能关闭(在胎儿属正常)的情形。”

郭方吉介绍,一般先心病中仅有少数类型可自然恢复,大多数则随着年龄增大,并发症逐渐增多,病情逐渐加重,会严重影响患儿的生长发育甚至危及生命。西藏地区由于海拔高气压低、缺氧严重等因素,先天性心脏病发病率明显要高于平原地区。

为及时救治先心病患儿,2019年9月至11月,淄博市第九批援藏工作组开展了对昂仁县中小学生的先心病筛查治疗工作,作为工作组里唯一来自医疗战线的干部,郭方吉负责先心病筛查工作的统筹协调和综合保障工作。通过沟通协调,淄博市卫健委选派5名技术骨干组成专家组,到昂仁县开展儿童先心病筛查工作。9月19日,专家组到达昂仁县的第二天,就开始了筛查。第一次筛查安排在昂仁县完全小学和昂仁中学进行。

“因为没时间适应高原环境,不少专家出现了高原反应。”郭方吉说。

郭方吉介绍,博山区医院的徐晓峰医生,早上起来就头晕、恶心、心慌,吃不下饭,但他依然饿着肚子坚持工作。专家组成员克服“高反”带来的不利影响,一天就完成了对300多个孩子的筛查。

“几天的筛查工作中有一幕让我

印象很深,那是在一所学校结束筛查后,接受筛查的孩子们自发来到校门口,微笑着向专家组挥手道别,那纯真、灿烂的笑容,那温馨的场景让人久久难以忘怀。”郭方吉感慨道。

筛查结束后,郭方吉又对接淄博市卫健委和淄博市中心医院,最终根据病情程度、手术急缓情况、患者家属治疗意愿等,确定了首批8名赴淄博接受手术的孩子。在这8名孩子中,有个别孩子的家长有些焦虑,很担心手术的风险。经过认真研究,工作组和院方决定分两批对孩子实施手术。第一批孩子手术取得圆满成功,第二批孩子的家长总算放心了。最终,8名孩子的手术全部成功。在这些孩子返回西藏前,院方特意给他们安排了欢送会,会上孩子们和医务人员一起切蛋糕的场面深深刻在了我的脑海里:“帮助需要帮助的同胞。这不正是我们援藏的目的吗?”

三年时间,郭方吉和工作组跑了全县17个乡镇,共筛查中小學生3152名,组织50名急需治疗的贫困学生赴山东济南和淄博实施免费手术,实现了昂仁县在册先天性心脏病患儿阶段性清零。

郭方吉认为,昂仁县的先天性心脏病筛查治疗工作要继续下去,日期要提前一些,范围也尽量覆盖更多的牧区乡镇,争取让更多的先心病孩子得到及时救治。

一次援藏行,一生援藏情。援藏三年,郭方吉既收获了领导无微不至的关心,也收获了同事们无处不在的鼓励;既收获了淳朴的藏汉情谊,也收获了深厚的援藏情谊。看着那干净蔚蓝的天空,那巍峨雄壮的雪山,看着那些翘首企盼的人们,孩子们纯真的笑脸,郭方吉说,哪怕离家千万里,哪怕忍受缺氧和孤独,他甘愿把他的热情,献给这片土地。

大众日报淄博融媒体中心记者 孙良栋

编者

援藏采访工作已经结束,淄博对口援建昂仁的宏伟工作还在继续。

一批又一批的淄博援藏干部不畏艰苦,迎难而上,矢志建设最美高原,从关乎民生的医疗教育,到促进

经济发展的项目基建,淄博援藏干部的足迹和心血遍及昂仁的各个角落。“激情援藏、真情援藏、精准援藏、务实援藏”不是一句空话,援藏干部担当尽责、全情投入,站在山东

对口支援最高点,各项工作取得扎实成效。

淄博市第九批援藏工作组三年援藏工作即将结束,他们表示,将保持好援藏的初心和昂扬向上的精神

状态,慎终如始,善作善成,扎实做好各项收尾工作,平稳有序交好“接力棒”,确保圆满完成援藏各项工作任务,向470万淄博人民交上一份满意的答卷。